



Πειραιάς, 18/04/2019

Αρ. Πρωτ.: 371

**Δίκτυο Συνεργασίας Δήμων**  
**Περιφερειακής Ενότητας Νήσων Αττικής**  
**Δ/ση:** Φίλωνος 91, Πειραιάς, Τ.Κ.18535  
**Τηλ:** 2104120002-4-9  
**Fax:** 2104120006  
**Ιστοσελίδα:** [www.atticalag.gr](http://www.atticalag.gr)  
**e-mail:** [info@atticalag.gr](mailto:info@atticalag.gr)

**Προς:**

Κάθε ενδιαφερόμενο  
ΚΟΙΝ. ΕΥΔ ΠΑΑ 2014-2020

### **1<sup>η</sup> ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ**

#### **1<sup>ος</sup> ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ**

**1. Μεταποίηση μελιού: Ποιος είναι ο επιδοτούμενος Κωδικός Αρίθμησης Δραστηριότητας (ΚΑΔ);**

Για το μέλι, δεδομένου ότι είναι προϊόν του Παραρτήματος Ι της Συνθήκης, η υποβολή αίτησης εμπίπτει στην υποδράση 19.2.3.1. και ο ΚΑΔ που μπορείτε να υποβάλλετε μπορεί να είναι ο 10.89.19 δεδομένου ότι δεν φαίνεται να υπάρχει άλλος για να καλύψει αυτήν την περίπτωση.

**2. Υπάρχει περιορισμός de minimis για αναπτυξιακό νόμο και μέτρο 19.2.3.1; Υπάρχει περιορισμός de minimis για σχέδια βελτίωσης, Μέτρα 4.1.1, 4.1.2 και 4.1.3 και Μέτρο 19.2.3.1;**

Ο κανονισμός de minimis εφαρμόζεται στο πρόγραμμα μας στην υποδράση 19.2.2.2. που αφορά σε μεταποίηση γεωργικού προϊόντος με αποτέλεσμα μη γεωργικό προϊόν. Η υποδράση 19.2.3.1 υλοποιείται με τον Καν. 1305/2013 και δεν εφαρμόζεται με τον κανόνα de minimis. Για τους περιορισμούς για τους οποίους θέτετε ερώτημα δεν έχουμε την αρμοδιότητα να απαντήσουμε.

**3. Ατομική επιχείρηση με δραστηριότητα τα τελευταία πέντε χρόνια, προτίθεται να αγοράσει μια επιχείρηση υφιστάμενου Ελαιοτριβείου (είναι ανενεργό αλλά έχει άδεια λειτουργίας). Η αγορά αφορά κτίριο και μηχανολογικό εξοπλισμό. Στόχος είναι η μετεγκατάσταση σε νέα έδρα και μερικό εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού εξοπλισμού.**

- a. Δύναται να ενισχυθεί από το εν λόγω πρόγραμμα, καθότι δεν είναι ίδρυση νέας επιχείρησης ελαιοτριβείου;
- b. Απαιτείται σχετικό έγγραφο από τη ΔΑΟΚ που υπάγεται, όπου θα γίνεται αναφορά στην ελλειμματικότητα του κλάδου των ελαιοτριβείων στην περιοχή;
- c. Δύναται να αιτηθεί και να επιδοτηθεί τον μερικό μηχανολογικό εκσυγχρονισμό (δηλαδή να μην γίνει αντικατάσταση των φυγοκεντρικών μηχανημάτων, δεδομένου ότι είναι σε άριστη κατάσταση, αλλά να αντικαταστήσει όλα τα υπόλοιπα);

Στα πλαίσια του ερωτήματος που τέθηκαν στο Δίκτυο Δήμων ΠΕ Νήσων Αττικής αναφορικά με την υποβολή πρότασης για ενίσχυση ελαιοτριβείου, όπως αναφέρεται παραπάνω, σας ενημερώνουμε ως εξής:

- a. Η επιχείρηση ελαιοτριβείου εντάσσεται στην Υποδράση 19.2.3.1., για την μεταποίηση, εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με αποτέλεσμα γεωργικό προϊόν, με σκοπό την εξυπηρέτηση της τοπικής στρατηγικής. Η υποδράση αφορά τη δημιουργία ή εκσυγχρονισμό μεταποιητικής μονάδας σε επιλέξιμους κλάδους της αγροτικής παραγωγής με σκοπό τη μεταποίηση, εμπορία και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων του Παραρτήματος Ι της ΣΛΕΕ, η οποία συμπεριλαμβάνεται στα έντυπα της 1<sup>ης</sup> Πρόσκλησης Παρεμβάσεων Ιδιωτικού Χαρακτήρα. Το καθεστώς ενίσχυσης της συγκεκριμένης υποδράσης είναι σύμφωνα με τον Καν. ΕΕ 1305/2013, Παρ. ΙΙ και η ένταση ενίσχυσης για την περιοχή της Αττικής 40% επί των επιλέξιμων δαπανών.

Σύμφωνα με την ΥΑ 13214/30-11-2017, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, με την 355/17-1-2019 (ΦΕΚ65/Β/22-01-2019), δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη η ίδρυση ελαιοτριβείου.

Σε σχέση με τη μετεγκατάσταση ανενεργού ελαιοτριβείου, σύμφωνα με το έγγραφο της ΕΥΕ ΠΑΑ με αρ. πρωτ. 1857/07-03-2019 η μετεγκατάσταση δύναται να είναι επιλέξιμη στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού αυτού με σκοπό την επαναλειτουργία του, με την προϋπόθεση, η μετεγκατάσταση να πραγματοποιηθεί εντός της περιοχής παρέμβασης του Τοπικού Προγράμματος και να επαναλειτουργήσει με την ίδια δραστηριότητα, χωρίς αύξηση της δυναμικότητας.

Οι επιλέξιμες δαπάνες αναφέρονται αναλυτικά τόσο στην ΥΑ για παρεμβάσεις ιδιωτικού χαρακτήρα με ΦΕΚ65/Β/22-01-2019, όσο και στο κείμενο της Πρόσκλησης για Παρεμβάσεις Ιδιωτικού Χαρακτήρα άρθρο 5: Δαπάνες, 5.2. Επιλέξιμες και μη Επιλέξιμες Δαπάνες και αφορούν δαπάνες τις οποίες δύναται να αιτηθεί ο Δικαιούχος της Αίτησης Στήριξης προς επιχορήγηση. Ο Δικαιούχος θα πρέπει να πληροί τις προϋποθέσεις επιλεξιμότητας των δαπανών, καθώς όπως ορίζεται στο σημείο 5.2.2. Μη επιλέξιμες Δαπάνες, σημείο 9, αναφέρεται ότι: «Δεν είναι επιλέξιμες οι δαπάνες για απλή αντικατάσταση μηχανολογικού εξοπλισμού, παρόμοιας κατηγορίας, μεγέθους ή δυναμικότητας, ακόμη και όταν γίνεται με εγκατάσταση καινούριου, εφόσον ο εξοπλισμός που αντικαθίσταται δεν έχει αποσβεστεί».

- b. Σε σχέση με την απαίτηση σχετικού εγγράφου από τη ΔΑΟΚ που υπάγεται η προτεινόμενη επένδυση, με αναφορά στην ελλειμματικότητα του κλάδου των ελαιοτριβείων στην περιοχή, δεδομένου ότι η ίδρυση ελαιοτριβείων δεν αποτελεί αντικείμενο του προγράμματος, δεν συνιστά κριτήριο για την επιλογή μίας πράξης. Σε περίπτωση εκσυγχρονισμού, το έγγραφο της ΔΑΟΚ θα αναφέρεται σε στοιχεία που αφορούν την επένδυση η οποία αιτείται τη χρηματοδότηση.
- c. Σύμφωνα με το άρθρο 9, της ΥΑ 355/17-1-2019 (ΦΕΚ65/Β/22-01-2019), Διοικητικός Έλεγχος Αιτήσεων Στήριξης, ο Δικαιούχος στην Αίτηση Στήριξης θα πρέπει να βεβαιώνει το ολοκληρωμένο και λειτουργικό χαρακτήρα της υπό ένταξης πράξης. Πράξεις των οποίων το φυσικό αντικείμενο δεν συνιστά ολοκληρωμένο ή/και λειτουργικό χαρακτήρα δεν είναι επιλέξιμες για ενίσχυση.

4. **Ο προϋπολογισμός των επενδυτικών έργων πρέπει να διαμορφώνονται στο ανώτερο ποσό (307.000,00 ή 266.000,00) ή μπορεί να κατατίθενται και με τις υπερβάλλουσες δαπάνες (συνεπώς προϋπολογισμό πάνω από το ταβάνι) και αυτές να καλύπτονται με ίδια κεφάλαια που θα δεσμεύεται ο επενδυτής για την κάλυψη τους με ΥΔ ;**

Σύμφωνα με το Άρθρο 6 της ΥΑ (ΦΕΚ 65/Β/22-01-2019) για τις ιδιωτικές παρεμβάσεις σημείο 2, ο συνολικός προϋπολογισμός κάθε αίτησης στήριξης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τις 600.00 € για πράξεις που αφορούν σε υποδομές ή/και εξοπλισμό και τις 100.000 € για πράξεις που αφορούν σε άυλες ενέργειες. Κάθε δυνητικός δικαιούχος μπορεί να πραγματοποιήσει πράξη με προϋπολογισμό στα ανώτερα όρια.

Ωστόσο, απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μιας πράξης αποτελεί ή διαθεσιμότητα των πόρων της Πρόσκλησης».

Σύμφωνα με το σημείο 3 της παραπάνω ΥΑ, σε περίπτωση χρήσης του καθεστώτος de minimis η μέγιστη Δημόσια Δαπάνη μπορεί να ανέλθει στις 200.000€ την τριετία συναθροίζοντας και τυχόν ενισχύσεις που έχουν ληφθεί ή θα ληφθούν, από άλλα μέτρα που υπάγονται στο καθεστώς de minimis σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης.

**5. Τα Κύθηρα είναι Ζώνη 1 ή Ζώνη 2;**

Τα Κύθηρα, σύμφωνα με το Παράρτημα I.12 Αναλυτικός Προϋπολογισμός, στην κατηγορία «Κτιριακά Τιμές Μονάδας», υπόμνημα πίνακα, σημείο 3, ανήκουν στην Ζώνη 2.

**6. Στον αναλυτικό προϋπολογισμό, όσον αφορά τις τιμές των κτιριακών, όπου δεν υπάρχει τιμή μονάδας απαιτούνται προσφορές πχ. 19.01.1 Ύδρευση – αποχέτευση κουζίνας λουτρού – wc (σωληνώσεις) για κατοικία μέχρι 100μ<sup>2</sup> ανά όροφο;**

Όσον αφορά τις τιμές των κτιριακών, στον πίνακα τιμών μονάδας για κατασκευαστικές εργασίες του αναλυτικού προϋπολογισμού, στις γενικές σημειώσεις, στο σημείο 2 και 3:

2. Δίνεται η δυνατότητα προσθήκης νέων εργασιών, για τις οποίες θα πρέπει να τεκμηριώνεται το εύλογο του κόστους

3. Για τις εργασίες που είναι **σημειωμένες με αστερίσκο (\*)** οι τιμές θα διαμορφωθούν κατά περίπτωση με βάση την αναλυτική περιγραφή των επί μέρους εργασιών, τα υπάρχοντα εγκεκριμένα σχέδια και ενδεχόμενες προσφορές. Εφόσον το μοναδιαίο ανά τεμάχιο κόστος αυτών υπερβαίνει, σε αξία τα 1.000€, ή το συνολικό ποσό ανά είδος υπερβαίνει τα 5.000€, απαιτούνται τρεις (3) συγκρίσιμες προσφορές για το εν λόγω τεμάχιο, ενώ σε αντίθετη περίπτωση τουλάχιστον μία (1). Οι συγκρίσιμες προσφορές αφορούν ομοειδή και εφάμιλλα προϊόντα.

**7. Όσον αφορά το προηγούμενο ερώτημα, καθώς λέει «ενδεχόμενες προσφορές».**

Στην περίπτωση υπερβαλλουσών τιμών πχ. Κουφώματα αλουμινίου, όπου υπάρχει τιμή μονάδας και είναι μικρή (ακόμη και βάσει του Εξοικονομώ), συμφωνήσαμε να πάρουμε προσφορές για να δικαιολογήσουμε την ανώτερη τιμή που θα καταθέσουμε. Όμως στην περίπτωση πχ. Των υδραυλικών εγκαταστάσεων όπου έχουμε και μεν αστερίσκο (\*) αλλά το κόστος ακολουθεί την «περπατημένη» τι κάνουμε; Θέλετε προσφορές επειδή δεν υπάρχει τιμή μονάδας στον πίνακα;

Όπως αναφέραμε και παραπάνω, σύμφωνα με τον Πίνακα Τιμών Μονάδας οικοδομικών εργασιών του Παραρτήματος I.12 Αναλυτικός Προϋπολογισμός Εργασιών, γενικές σημειώσεις, σημείο 3, για τις εργασίες που είναι σημειωμένες με αστερίσκο (\*) οι τιμές θα διαμορφωθούν κατά περίπτωση με βάση την αναλυτική περιγραφή των επί μέρους εργασιών, τα υπάρχοντα εγκεκριμένα σχέδια και ενδεχόμενες προσφορές. Αν το κόστος αυτών υπερβαίνει σε αξία τα 1.000€ ή το συνολικό ποσό ανά είδος υπερβαίνει τα 5.000€, απαιτούνται τρεις συγκρίσιμες προσφορές για το εν λόγω τεμάχιο, ενώ σε αντίθεση περίπτωση τουλάχιστον μια. Οι συγκρίσιμες προσφορές αφορούν ομοειδή και εφάμιλλα προϊόντα.

Συνεπώς, είτε δημιουργούμε νέο πεδίο στον πίνακα, ώστε να εισάγουμε τις τιμές, είτε τεκμηριώνουμε την απόφαση λήψης μίας προσφοράς.

**8. Ερωτήματα για την συμπλήρωση κελιών στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων.**

Αναλυτικές πληροφορίες για την υποβολή αίτησης στήριξης στο ΠΣΚΕ, είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Δικτύου, [εδώ](#).

**9. Στην ενημερωτική εκδήλωση στα Κύθηρα, ειπώθηκε ότι το κόστος των μελετών και της οικοδομικής άδειας που έχει γίνει πριν την κατάθεση της πρότασης, μπορεί να συμπεριληφθεί στην πρόσκληση; Ισχύει κάτι τέτοιο; (Υπάρχει επενδυτής με έτοιμη άδεια)**

Σύμφωνα με το άρθρο 21 (ΦΕΚ 65/Β/22-01-2019) της ΥΑ για τις ιδιωτικές επενδύσεις, σημείο ι, είναι επιλέξιμες σε όλες τις κατηγορίες υποδράσεων, εκτός από τις υποδράσεις 19.2.1.1 και 19.2.1.2 οι γενικές δαπάνες συνδεδεμένες με τις εγκαταστάσεις και τον εξοπλισμό της μονάδας. Για παράδειγμα, αμοιβές αρχιτεκτόνων, μηχανικών και συμβούλων, αμοιβές για συμβουλές σχετικά με την περιβαλλοντική και οικονομική βιωσιμότητα, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών για μελέτες σκοπιμότητας. Οι δαπάνες αυτές δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 10% του Συνολικού Κόστους της πράξης.

Από τις ανωτέρω δαπάνες όταν γίνεται χρήση του αρ. 14 του Καν. Ε.Ε. 651/2014, επιλέξιμες δύνανται να είναι μόνο όσες πληρούν τις προϋποθέσεις του Άρθρου 20 σημείο ΙΙ ΓΙΙ9 της ΥΑ και μπορεί να θεωρηθούν άυλα στοιχεία ενεργητικού. Επίσης στις δαπάνες αυτές δύνανται να συμπεριλαμβάνεται και συμβουλευτικές υπηρεσίες για την υποβολή και την τεχνική υποστήριξη της αίτησης στήριξης. Στις περιπτώσεις πράξεων που ενισχύονται βάσει των κανονισμών (ΕΕ) 651/2014 και 702/2014 οι δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποβολή και την τεχνική υποστήριξη της αίτησης στήριξης δεν είναι επιλέξιμες.

Οι δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού είναι επιλέξιμες εάν τα εν λόγω στοιχεία:

- χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την ενίσχυση,
- είναι αποσβεστέα,
- αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση με τον αγοραστή,
- περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού του δικαιούχου και παραμένουν συνδεδεμένα με το ενισχυόμενο έργο επί τουλάχιστον πέντε έτη (τρία έτη για τις ΜΜΕ),
- για μεγάλες επιχειρήσεις: ανώτατο ποσοστό 50% των συνολικών επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών για την αρχική επένδυση.

**10. Υπάρχει κάποιο πλαφόν στο κόστος/ δαπάνες των μελετών ή της τεχνικής στήριξης μηχανικών/ μελετητών προς το συνολικό κόστος της πρότασης; Για παράδειγμα και πάλι στην παρουσίαση στα Κύθηρα είχε ειπωθεί ότι το πρόγραμμα δικαιολογεί κόστος φακέλου 2.000 ευρώ. Τι ισχύει ως προς το κόστος των μελετών τελικά;**

Όπως και παραπάνω, σύμφωνα με το άρθρο 21 (ΦΕΚ 65/Β/22-01-2019) της ΥΑ για τις ιδιωτικές επενδύσεις, σημείο ι, είναι επιλέξιμες σε όλες τις κατηγορίες υποδράσεων, εκτός από τις υποδράσεις 19.2.1.1 και 19.2.1.2 οι γενικές δαπάνες συνδεδεμένες με τις εγκαταστάσεις και τον εξοπλισμό της μονάδας. Για παράδειγμα, αμοιβές αρχιτεκτόνων, μηχανικών και συμβούλων, αμοιβές για συμβουλές σχετικά με την περιβαλλοντική και οικονομική βιωσιμότητα, συμπεριλαμβανομένων των δαπανών για μελέτες σκοπιμότητας. Οι δαπάνες αυτές δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 10% του Συνολικού Κόστους της πράξης.

Από τις ανωτέρω δαπάνες όταν γίνεται χρήση του αρ. 14 του Καν. Ε.Ε. 651/2014, επιλέξιμες δύνανται να είναι μόνο όσες πληρούν τις προϋποθέσεις του Άρθρου 20 σημείο

II Γι9 της ΥΑ και μπορεί να θεωρηθούν άυλα στοιχεία ενεργητικού. Επίσης στις δαπάνες αυτές δύνανται να συμπεριλαμβάνεται και συμβουλευτικές υπηρεσίες για την υποβολή και την τεχνική υποστήριξη της αίτησης στήριξης. Στις περιπτώσεις πράξεων που ενισχύονται βάσει των κανονισμών (ΕΕ) 651/2014 και 702/2014 οι δαπάνες συμβουλευτικών υπηρεσιών για την υποβολή και την τεχνική υποστήριξη της αίτησης στήριξης δεν είναι επιλέξιμες.

Οι δαπάνες για άυλα στοιχεία ενεργητικού είναι επιλέξιμες εάν τα εν λόγω στοιχεία:

- χρησιμοποιούνται αποκλειστικά στην επιχειρηματική εγκατάσταση που λαμβάνει την ενίσχυση,
- είναι αποσβεστέα,
- αγοράζονται σύμφωνα με τους όρους της αγοράς από τρίτους που δεν έχουν σχέση με τον αγοραστή,
- περιλαμβάνονται στα στοιχεία ενεργητικού του δικαιούχου και παραμένουν συνδεδεμένα με το ενισχυόμενο έργο επί τουλάχιστον πέντε έτη (τρία έτη για τις ΜΜΕ),
- για μεγάλες επιχειρήσεις: ανώτατο ποσοστό 50% των συνολικών επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών για την αρχική επένδυση.

Τα ερωτήματα θα ανανεώνονται ανάλογα με την συχνότητα των ερωτήσεων. Για οποιαδήποτε πληροφορία μπορείτε να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά στο 210 4120002 ή ηλεκτρονικά στο [info@atticalag.gr](mailto:info@atticalag.gr).

Η Συντονίστρια του ΠΙΣ/LEADER



